

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(C) 工具(T) 帮助(H)

后退 - 前进 - 停止 搜索 收藏夹 邮件

地址 更多精彩文章请见中国证券网维权频道 <http://www.cnstock.com/stock315>

转到 链接 >

第四届亚洲企业法制论坛·股东派生诉讼的理论与实务

让股东代表诉讼尽早本土化

新修订的公司法第152条，标志着股东代表诉讼制度正式引入我国。但诚如与会专家所言，这一制度的真正建立，并非简单的条文移植，而是需要经由司法实践不断丰富规则、完善程序。可以预见，股东代表诉讼制度作用的切实发挥需要经历一个“实践继受”而非“条文抄袭”的过程。我国《公司法》第152条的制定仅仅是“实践继受”过程的开始，人民法院在以后的股东代表诉讼司法实践中会遇到很多问题，如何发掘判例资源、开展理论研讨，将是股东代表诉讼制度能否在中国成功运作的关键。在此，刊出以“股东派生诉讼的理论与实务”为主题的第四届亚洲企业法制论坛的精彩发言摘要，供理论界与实务界参考。



破解股东代表诉讼之惑

顾功耘（华东政法大学副校长、教授）

由华东政法大学与日本名古屋大学联合主办的“第四届亚洲企业法制论坛”，意在加强亚洲国家地区间企业法制专家与学者之间的交流，促进亚洲国家地区企业法制水平的提升。本次论坛的主题是：股东派生诉讼的理论与实务。之所以选择这一主题，是因为股东派生诉讼制度不仅在我国，而且在其它亚洲国家和地区均面临着诸多困惑与难题。

股东派生诉讼在日本、韩国以及我国的台湾地区、香港地区都有比较早的实践，有做得比较成功的，也有不成功的。一项制度能否取得预期的成效，与该国或该地区的政治、经济、历史和文化条件及背景密切相关。本次论坛的举办，就是为深化了解股东派生诉讼制度与具体条件及背景之间的联系，探求其中的规律，以判断哪些可以借鉴，哪些不能照搬。

我国上市公司治理还存在许多需要完善的地方。大股东滥用权利，内部人控制以及关联交易问题在一些公司还不同程度地表现出来，严重侵犯上市公司的经济利益，严重影响上市公司在证券市场的形象。最高人民法院最近力图对新公司法第152条作出司法解释，以解决股东派生诉讼制度供给不足的问题。本次论坛将为最高人民法院拟定司法解释以及推动股东派生诉讼制度的完善提供理论支持发挥应有的作用。

看到了中国立法的进步

滨田道代（日本名古屋大学法学研究科教授）

股东代表诉讼是关于企业治理中非常重要的制度。在第二届企业法制论坛，当时在名古屋，我们就对这个制度做了大体的讨论。在当时会议上，中国有意引进这一制度，但当时由于法院不愿受理这类案件，所以在当时有很大困难。但是后来过了几年，中国就在立法中有了这一制度，并且理论发展也相当迅速。今天的讨论会，让我影响深刻的是中国对于该制度的理论研究。在日本，10年不景气时期却是制度发展最好的几年，希望大家能从日本的问题中吸取教训。日本的股东代表诉讼制度有了很好的发展，虽然总体上还有很多问题，但还是发挥其积极作用。在日本现在存在最大的问题是多重代表诉讼和集团诉讼的问题。我想这个问题，各个国家和地区都是站在一起跑线上，所以从这个意义上，经验交流是非常重要的。至于股东代表诉讼我有个很强认识，各国家或地区虽然在具体制度构建上不同，但是基础理论是相通的，从长久实践中发展来看是很重要的。我希望在今后亚洲国家及地区间通过相互交流能促进相互发展，我期待第五届企业法制论坛的举行。

为股东运用制度提供方便

王保树（中国法学会商法研究会会长、教授）

2005年，我国公司法修订中引入了股东代表诉讼制度，目前正面临如何实施的问题。在此之前，大陆法系许多国家和地区已引进了这一制度，但实施效果很不相同。因此，我们汲取他们的经验、教训，既能有效地发挥这一制度的作用，也不会使该制度被滥用。

公司法第152条规定的股东代表诉讼，充分注意了我国的实际，尤其是我国民事诉讼法的实践。与境外公司法相同的是，股东仅是“为了公司的利益”提起该诉讼。与境外公司法不同的是，第152条没有关于股东“代表公司”的表述，相反，却表述为股东“以自己的名义”。因为，如表述为“代表公司”，则在诉讼中会要求代理人出具代表文书，而该诉讼中，公司不可能给投诉股东出具代表文书；第152条还有“直接向人民法院提起诉讼”的规定，表明除本条规定的前置程序外，投诉股东不必在公司再办其他手续了。

关于股东代表诉讼中的被告，第152条除规定董事、监事、高级管理人员外，还规定了侵犯公司合法权益的“他人”。如何理解“他人”的范围？从公司法体系和立法精神上看，“他人”应是控股股东和实际控制人，不应是侵犯公司合法权益的一般侵权人，更不能笼统地说成“第三人”。因此，不要任意扩大“被告”的范围。

关于公司在股东代表诉讼中的地位，各国做法不一。根据我国在民事诉讼的实践，公司不可能是原告。因为，公司法第152条中的投诉股东是以自己名义投诉。同时，公司也不可能作为被告，因为，股东投诉是为了公司利益投诉，胜诉后利益归公司，被告如何能接受胜诉的利益呢？相比较，公司在诉讼中作为第三人比较合适。

针对滥用股东代表诉讼的可能性，公司法第152条已规定了投诉股东的条件和前置程序。除此之外，不应再设其他公司法之外的限制。相反，应方便股东依法运用此制度。同时，总结经验教训，以备将来完善公司法。

抑制派生诉讼中的公司恶意诉讼

邹碧华（上海市高级人民法院民二庭庭长，博士）

修改后的公司法新设了股东派生诉讼制度，对公司怠于行使诉权的行为规定了股东的救济程序。实践中，股东提起派生诉讼的情形逐渐增多。但是，股东提起派生诉讼后，公司在相关控制人的控制下，往往会采取诸多恶意诉讼行为，以使股东提起派生诉讼之目的落空。因此，应当加强对派生诉讼中恶意诉讼行为的抑制之研究。

我注意到股东提起派生诉讼后，公司在相关控制人的控制下，采取诸多恶意诉讼行为，这一制度抑制小股东提起诉讼。在派生诉讼的研究中，应当加强对对此方面的研究。实践中公司恶意诉讼行为分为以下五类：第一类为公司阻滞性起诉行为。其是指公

司为了对抗股东已经提起之派生诉讼，自行主张派生诉讼中股东所提出之请求权。这种情况下，公司提起诉讼后总不认真诉讼，而且在一段时间内就撤回诉讼；第二类为恶意处分行为，对派生诉讼目的同一性判断原则。一般恶意处分行为应该为无效行为。第三，恶意自认行为，应该采取实质性判断，进入实质性审核阶段。当然我国证据规则，对自认规则无作出任何例外规则。第四，对公司妨害举证。确认在证据法上设立强制开示。当然，我国证据无设立强制开示规定。第五，从加强董事损害赔偿追究。我们可以看到，对股东派生诉讼不仅需要公司法，还需要诉讼法、证据法等多方面的法律进行规制，我们的股东派生诉讼还有很长路要走。

针对公司恶意行为，可以从以下

几个方面加以规制。第一，对公司阻滞性行为，采取吸收原则，如果公司进行这样的行为，则会与派生诉讼合并处理。第二，对恶意处分行为，采用对派生诉讼目的同一性判断原则。一般恶意处分行为应该为无效行为。第三，恶意自认行为，应该采取实质性判断，进入实质性审核阶段。当然我国证据规则，对自认规则无作出任何例外规则。第四，对公司妨害举证。确认在证据法上设立强制开示。当然，我国证据无设立强制开示规定。第五，从加强董事损害赔偿追究。我们可以看到，对股东派生诉讼不仅需要公司法，还需要诉讼法、证据法等多方面的法律进行规制，我们的股东派生诉讼还有很长路要走。

完善股东代表诉讼程序是当务之急

刘凯湘（北京大学法学院教授）

我国刚刚引入股东派生制度，从鼓励诉讼的目的出发，不宜给股东诉讼提起设置太多的障碍。在管辖问题上，我国也宜参照日本立法例，即明确规定股东代表诉讼专属于公司所在地的法院管辖。

我国《公司法》和《民事诉讼法》对于股东代表诉讼费用的缴纳并没有作相应的规定，我国应当借鉴日本立法经验，股东代表诉讼的案件受理费按照非财产案件来处理，即按件征收

而不是按诉讼标的额的比例征收，以保障股东提起派生诉讼的积极性。

我国《公司法》对于股东代表诉讼中的和解制度没有加以规定，从保护公司权益、提升诉讼效率的角度而言，应当准许诉讼当事人进行和解，但为了防止当事人之间的恶意串通，须就和解程序和和解效力加以规范、限制。参照美国和日本的股东代表诉讼和解制度的立法和实践，股东代表诉讼的案件受理费按照非财产案件来处理，即按件征收

我国《公司法》并没有对股东代表诉讼的时效作出特别规定，原则上必须按照《民法通则》的规定计算诉讼时效。鉴于股东代表诉讼的特殊性，法国规定了专门的诉讼时效，如果行为人侵害公司利益的行为构成犯罪，则其诉讼时效期间为十年，其余侵权行为的诉讼时效期间为三年。我国在修改相应立法或出台司法解释时可以借鉴法国的立法，对诉讼时效期间进行特别规定。

关注诉讼费的收取和补偿

沈贵明（华东政法大学教授）

笔者不赞同将股东代表诉讼案等同于一般民事财产诉讼案件来计收案件受理费。但是，我们还必须注意到，股东代表诉讼仍具有私权之诉的性质。所以，过低的案件受理费难以避免诉讼成本的负担转嫁到了人民法院身上，还有可能导致诉权的滥用。综合各方面因素考虑，笔者认为股东代表诉讼案件受理费的计算应当采用折中的方式，即以固定金额计收为基础，然后对超过一定标的数额的再按低于财产争议的案件比例计算交纳。

在股东代表诉讼中，当原告败诉被告胜诉时，被告可能因股东代表诉讼的提起面临承担诉讼费用的

和其他损失的风险。在国外，对董事、经理等因其履行职务所造成的风险化解，已形成了一定的制度模式，这就是对董事、经理补偿规则和进行责任保险，其中对董事、经理的补偿规则与股东代表诉讼制度联系较为密切。

借鉴国外相关国家的经验，笔者认为在完善股东代表诉讼制度的进程中应当同步建立对相关人员的补偿规则。其内容主要包括：

第一，补偿对象的范围。笔者认为补偿对象的范围应以现任的董事、监事和高级管理人员为宜。

第二，补偿的条件。至少应当包括其一，形成的损失应当是因诉讼被

告的适当行为所致；其二，被控行为不具有违法性和恶意；其三，要求补偿的损失是因诉讼形成的合理损失。

第三，补偿金额的范围。补偿的范围应当是因为被告应诉而形成的诉讼费以及因诉讼而形成的其他合理损失。但这一范围可以因不同的补偿方式而渠道有所不同。

第四，补偿的方式和程序。补偿的方式主要有两种：一是请求补偿人通过公司金钱的支付得以补偿，这一种可称为许可补偿或协议补偿；另一是命令补偿。许可补偿由请求补偿人与公司达成协议，由公司给予补偿，这体现了私权自治原则。应当成为被告获得补偿的主要方式。

原告负担重 转设新制度

赖源河（台湾政治大学法学院原院长、教授）

中国台湾很早就有股东代表诉讼制度，但是其功能并不是发挥得很好。中间虽作过一些修正，但是实际操作并不理想。中国台湾的股东代表诉讼制度有一些持股的限制，必须要3%以上的股份才能提起代表诉讼，相当严格。同时，原告必须要面对高额的裁判费、律师费用等。而原告不能获得相关利益补偿，只能向被告董事请求赔偿，另外还有担保费用的规定，这些都是原告股东的负担。因此，少数股东提起代表诉讼比较困难，因此也少有人提起。

但是中国台湾在1987年之后陆续发生有些公司弊端的问题，为了能够阻止公司发生弊端，但同时这个股东代表诉讼制度又不能发挥应有功能，因此就创设了一个证券投资人和期货交易人之间的诉讼或仲裁实施权授予制度。那么在这一制度之下，的确发挥了相当大的功效，目前已经44个案例。这是依据证券投资人及期货保护法设置的制度，依照法律规定，我们设置了两个保护机构，这一机构的名称叫做证券投资人及期货交易人保护中心，它是一个财团法人，这个保护机构为了要维护公益，在它章程所定的范围内，对于造成多数证券投资人或者期货交易人受损害之同一证券期货事件，可以由20人以上的证券投资人或期货交易人来进行诉讼或仲裁实施权。这个保护机构经过授权之后可以以自己名义提起诉讼或仲裁，假定提起之后，有

部分的证券投资人或期货交易人撤回诉讼或者仲裁实施权的授予，即使其余部分已经不足20人，保护机构仍然可以就剩余的部分继续诉讼或仲裁。这个保护机构对于所授予的股东不能请求任何的报酬，保护机构假如申请扣押、假处分的时候，法院可以做出免供担保的裁定。关于裁判费的部分，诉讼标的或者价格假如超过新台币一亿元的部分，可以免缴纳裁判费。保护机构假如提起诉讼或提起上诉的时候，假如释明在裁判确定前不执行，可以按照其申请宣告准予免供担保之责执行。目前中国台湾是依靠这一制度运作的，其运作情况还是相当不错的。

8200日元的威力

河合伸一（日本最高裁判所原法官、律师）

1992年，东京的两名律师作为原告，以日兴证券股份公司违法向大宗交易的顾客提供损失填补为由，向该公司的董事提起股东代表诉讼，请求470.75亿日元的损害赔偿。原告在提起诉讼时，根据当时学者提出的“无法计算说”只贴了8200日元的印花。对此，东京地方法院遵从主流学说，命令追加23537.44万日元的印花。如果原告不遵从命令，就不予受理股东代表诉讼。但是，该判决因为脱离常识而受到社会舆论的批判。于是东京高等法院撤销了该判决，承认只需8200日元。

以这一事件为契机，1993年商法修改中规定，股东代表诉讼的标的额无法计算，与对被告的请求金额无关，一律定为8200日元（现在是1.3万日元）。此后，日本的股东代表诉讼的案件数增加了。日本的这一经验说明：为了使股东代表诉讼制度在现实中发挥作用，对费用方面的顾虑是很重要的。

在1993年商法修改后，股东代表诉讼制度得到了充分利用。首先，与之前相比出现了诉讼请求的巨额化现象。之前提到的日兴证券事件也是一个例子。1996年，东京地方法院做出判决，命令日本航空电子工业股份公司的原董事支付12.4752亿日元的损害赔偿。除此之外，2000年，大阪地方法院也做出判决，命令大和银行的原董事支付总额约830亿日元的赔偿。其次，提起股东代表诉讼的案件数也在大幅增加，至1999年案件数量达到顶点，达到200件左右。

从1993年商法修改以来，日本的股东代表诉讼制度取得了长足的发展，在1999年以后，每年在日本新受理的股东代表诉讼案件数量一直保持平稳，维持有每年未满100件的水平。这不是意味着社会对股东代表诉讼的关心的减少，而是公司经营者加深了对股东代表诉讼的认识，对其风险变得敏感，而这正是回到了股东代表诉讼的立法本源。

从“威胁”转向“救济”

山田泰弘（日本立命馆大学法学部副教授）

纵观日本公司法制的发展，可以看到股东追究董事责任的制度（股东代表诉讼制度），将“经营管理层出现不适当行为或义务违反行为时，其责任会被追究”的“威胁”变得实质化。这种制度设计的特点是，单独股东也可以提起股东代表诉讼，它的设计方针是对原告适格不做限制。这种制度设计是在其他控制经营管理层的手段机能不全的状况下引进的休克疗法。虽然也出现不少滥用诉权的情况，它仍然成为了支撑日本公司法制整体的顶梁柱。

但是必须注意到，日本法中的股东代表诉讼的成功，或许只是建立在日本的特殊状况之上。为了遏制股东代表诉讼的过度提起，日本法特别注意没有把股东代表诉讼中原告辩护律师的报酬设计作为提起股东代表诉讼的动机。的确，在原告胜诉的情况下，该股东可以就其进行诉讼所花费用和给律师的报酬向公司要求支付偿还。但是，其数额被限定在被认为适当的范围内。胜诉原告的辩护律师可以向公司请求支付的报酬也不能是高额的。

从国际潮流中得到的最大的启发是，应该认识到针对控股股东的恣意妄为，创设少数股东的防御手段是公司法的重要课题。的确，在日本股东代表诉讼得到了积极的利用，但观其内容，未必发挥着消除控股股东与中少数股东的利益对立和作为少数股东的救济手段的机能。关于股东代表诉讼制度的国际性认识，强烈地启发日本法为解决这类问题作出努力。现在，作为一项政策方针，日本政府正在策划制定实现公司法制与证券市场法制一体化的《公开公司法》。

获赔百亿韩元仅是开始

王舜模（韩国庆星大学法学科教授）

韩国1962年制定的商法效仿日本1950年制定的商法，导入董事会制度，缩小了股东大会的权限，作为对这一举措的改良方法的一环，导入了强化少数股东地位的各种监督权。但是，也并非原封不动地采用日本的法律，比如将行使条件一律规定为已发行总股份数的“5%以上”等规定进行了若干调整。在这种状况下，上世纪80年代之前的高度经济成长中，几乎没有行使少数股东权的事例。但是，韩国1997年底左右接受了IMF（国际货币基金）的救急金融，为了克服这一危机，覆盖整个社会的构造改革快速并且强力的开展起来，作为其中一环的企业相关法律的修订也相继进行。1998年以及2001年的商法修订中，采用了很多强化少数股东权的改良措施。也许是受这一连串的立法措施影响，从1997年对进行巨额不法放贷的第一银行职员提起诉讼的被判赔偿数百亿韩元的事件开始，股东代表诉讼渐渐增加，但并没有被积极运用。

从迄今为止的运用状况来看，与财阀企业有关的诉讼无一例外的是由市民运动团体为主体提起，而且都是在丑闻被揭发后成为社会问题后。以现在大众股东的特性，即使大胆地将代表诉讼提起权设为单独股东权，到进行二重诉讼制度等改革，也不会因丑闻产生恶劣影响。随着证券集团诉讼制度的导入适用范围扩大到了全部上市公司，不仅没有出现当初预想的滥诉情况，至今一起诉讼没有被提起。并且，企业方面强烈反对目前国会正在审议的二重诉讼制度与其说是对滥诉现象的担心，不如说是对企业经营自身健全性怀疑的佐证。一般如果依法进行健全的企业经营的话，没有理由畏惧代表诉讼制度。